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AVIZUL BIROULUI SECȚIEI ȘTIINȚE ALE VIEȚII A AȘM 

asupra raportului științific al Programului de Stat 20.80009.7007.23 ”Identificarea, evaluarea şi 

perfecţionarea unor noi procedee de sporire a ratei de creştere a peştilor, de diminuare a impactului 

maladiilor şi de îmbunătățire a valorificării furajelor în cadrul instalaţiilor piscicole de tip închis 

alimentate cu apă circulantă”, Prioritatea III. Mediul şi schimbări climatice  

Conducătorul proieculuit: Dr. RUSU Vadim, 

perfectat în baza audierii raportului științific anual al implementării proiectelor din domeniile cercetării și 

inovării la Adunarea Generală a secției Științe ale Vieții din 12 decembrie 2022 și a concluziilor experților. 

 

S-a discutat: Raportul pe proiectul de cercetare din cadrul Programului de Stat (2020-2023), etapa 

anului 2022 - 20.80009.7007.23 ”Identificarea, evaluarea şi perfecţionarea unor noi procedee de 

sporire a ratei de creştere a peştilor, de diminuare a impactului maladiilor şi de îmbunătățire a 

valorificării furajelor în cadrul instalaţiilor piscicole de tip închis alimentate cu apă circulantă”, 

conducătorul proiectului dr.RUSU Vadim, Universitatea de Stat din Moldova 

 

S-a decis prin vot unanim: 

Luând în considere dezbaterile din cadrul audierii publice și avizele experților, se aprobă 

următorul aviz consultativ asupra proiectului: 

Proiectul este „Aprobat”, cu calificativul general „Foarte bine” (26,7). 

 

Calificative pe criterii: 

 

1. Atingerea scopului, obiectivelor și rezultatelor declarate în propunerea de proiect în corelare 

cu cele obținute pe durata executării/implementării proiectului – “Foarte bine”. 

 

Scopul cercetărilor pentru anul 2022 a fost atins. Au fost realizate lucrări experimentale și 

determinată eficacitatea încrucișării intraspecifice ca metodă de sporire a ratei de creștere a peștilor și 

de îmbunătățire a valorificării furajelor. Au fost realizate investigaţii de teren şi în condiţii de laborator 

privind incidența maladiilor parazitare la peşti. A fost creată bază de date privind interrelaţiile în 

cadrul sistemului „parazit – gazdă”, constituit din paraziţi şi specii model de hidrobionţi. Au fost 

elucidate aspecte ale patogenității parazitului și a efectului medicamentelor chimioterapice asupra 

speciilor.  Au fost identificate, evaluate şi perfecţionate procedee noi de sporire a ratei de creștere a 

peștilor, de diminuare a impactului maladiilor  metabolice şi de îmbunătățire a valorificării furajelor 

în cadrul instalaţiilor de cultură alimentate cu apă circulantă. 

 

2. Diseminarea rezultatelor obținute – “Satisfăcător”: 

mailto:ssv.asm.md@gmail.com
mailto:ssv.asm.md@gmail.com


Rezultatele principale obținute în cadrul proiectului au fost publicate în: 1 ghid metodolofic 

pentru piscicultori; 3 teze la foruri științifice naționale cu participare internațională 

 

- Capitole în monografii naționale/internaționale - 1 

- teze în lucrările conferinţelor ştiinţifice naţionale cu participare internaţională  - 3  

- în lucrările conferinţelor ştiinţifice internaţionale – 5; 

 

3. Valoarea socio-economică a rezultatelor obținute, materializarea rezultatelor și perspective 

de implementare – “Bine”. 

 

Instalația acvatică cu circuit închis cu utilizarea filtrelor mecanice și biologice, este folosită în 

special pentru cultivarea peștelui, dar și altor organisme acvatice precum creveți, scoici etc. 

Hibridizarea intraspecifică este o metodă care poate fi folosită cu succes la intensificarea ratei de 

creștere a peștilor de cultură în heleșteiele piscicole. Avantajul acestui instrument de ameliorare se 

rezumă la eficiența economică a investițiilor, exprimată prin creșterea productivității piscicole până 

la 75 %. 

 

4. Participarea tinerilor în proiect, pregătirea cercetătorilor în cadrul proiectului prin 

doctorat/postdoctorat – “Bine”. 

 

Ponderea tinerilor (%) din numărul total al executorilor la data raportării (20 %) 

Concluzii și recomandări: 

Recomandări: 

- De a publica mai activ rezultatele cercetărilor în reviste recenzate 

- O participare mai activă la manifestațiile științifice atât la nivel național , cât și internațional 

  

 Ideea proiectului evaluat este originală, colectivul de cercetători și-a pus drept scop să 

elaboreze o instalaţiile de laborator și să efectuate lucrări experimentale care au permis elucidarea şi 

determinarea eficacităţii încrucișării intraspecifice ca metodă de sporire a ratei de creștere a peștilor 

și de îmbunătățire a valorificării furajelor. Au fost stabilite, menţinute şi controlate în condiţii de 

laborator sistemele „parazit – gazdă”, în scopul elucidării unor aspecte ale patogenității parazitului și 

a efectului medicamentelor chimioterapice asupra speciilor din cadrul sistemului respectiv și  creată 

o bază de date privind interrelaţiile în cadrul sistemului „parazit – gazdă”, constituit din paraziţi şi 

specii model de hidrobionţi. Programul de activitate pentru etapa anului 2022 a fost realizat integral.În 

procesul de realizare a proiectului a fost utilizat echipament modern și metode adecvate obiectivelor 

acestuia. Devieri de la obiectivele propuse nu au fost depistate. Rezultatele obținute au valoare 

teoretică și aplicativă în domeniul acvaculturii,reflectate în 4 publicații  în cadrul proiectului.       

 

Conducător al  

Secției Științe ale Vieții  

acad.          Boris Găină 

 

Secretar Științific al Secției  

Dr.           Gabriela Romanciuc    



 


